

# 國家公園的守門員

## 雪霸國家公園保育巡守隊（雪見地區）

撰文／吳宗穎 雪霸處雪見管理站主任 圖片提供／吳宗穎、游登良

雪霸國家公園希望透過巡守自然資源的責任賦予，使部落居民更加了解自己的生長環境，願為自己生活的土地盡一份心力。巡守隊進行定期巡邏、防止盜獵、山難救援等工作，由下而上、由內而外地將保育觀念深耕，形成完善而有效能的保育巡邏監控網，達到資源永續之目標。

Shei-pa National Park hopes to engage the aboriginal people's interest in their natural environment by enlisting their help as park rangers. The rangers patrol the national park regularly, prevent poaching, and assist in rescue missions. The rangers' network provides a comprehensive and effective approach to achieve the objective of sustainability.

雪霸國立公園は自然資源を守る責任を授け、集落の住民に自分の成長環境をより理解をさせた上、自分の生活土地に力を捧げる。巡回隊は定期的に巡回、盗狩防止、遭難レスキューなどの訓練、至るところへと保護観念を定着させて、より有効的な保護巡回ネットを結成できるように、資源の永續に取り組もうとしている。



## 雪霸國家公園第三座遊憩區

雪見遊憩區位於苗栗縣泰安鄉，是雪霸國家公園繼武陵及觀霧遊憩區後，於園區西北側設立的遊憩據點。本區北起樂山、北坑山、東洗水山、東流水山稜線、南延至盡尾山，海拔高度介於800~2,100多公尺之間，因地勢與坡向的關係，可遠眺園區內雪山、大霸尖山、小霸尖山、火石山、大雪山、頭鷹山、中雪山、小雪山等多座百岳名山，極富地景觀賞的特殊性；另因受冷溫帶氣候及豐沛雨量的影響，亦孕育出多樣性的動植物資源，是雪霸國家公園範圍中自然度較高且開發程度較低的區塊。

## 植物資源

本區林相主要可分為造林地、闊葉林及混淆林等三大類。造林地多為日據時期及光復後的產物，其植物種類包括台灣櫟、柳杉、杉木、二葉松、五葉松、闊葉樹及竹林等造林地。而闊葉林組成種類較為複雜，通常依海拔高度分為櫟林帶 (*Quercus Zone*) 及楠櫟林帶 (*Machilus-Casstanopsis Zone*)。另外混淆林夾雜有闊葉樹與落葉樹種，主要有台灣紅榨槭、尖葉槭、青楓、栓皮櫟、台灣赤楊、檜木、杉木等，草本植物則為五節芒或高山芒。

## 動物資源

雪見地區大型動物資源豐富，尤以大安溪與雪山溪匯流口至北坑溪匯流口之間，可見大量長鬃山羊、台灣野豬、台灣山羌、台灣獼猴等動物痕跡，及目前野外已少見之台灣水鹿足印，春夏兩季亦有台灣黑熊在此活動。鳥類包括24科63種，有10種特有種、33種特有亞種，以及29種保育類鳥類；其中以屬瀕臨絕種保育類的藍腹鷓和林鷓最為珍貴。



兩生類4科13種、爬行類6科14種，共計10科27種。其中盤古蟾蜍、面天樹蛙、褐樹蛙、莫氏樹蛙及斯文豪氏蛙、短肢攀蜥、斯氏攀蜥、台灣草蜥等8個種類屬於台灣特有種。而褐樹蛙、莫氏樹蛙、梭德氏蛙、台灣草蜥、紅竹蛇、兩傘節及龜殼花等7種屬於保育類野生動物。

北坑溪在台灣屬高山溪流，許多魚都無法適應這低溫的溪流環境，故魚類種類較少，計有短吻紅斑吻蝦鯪、台灣鏟頰魚等兩種淡水魚類，及拉氏清溪蟹等淡水蟹；北坑溪與大安溪匯流口調查到台灣鏟頰魚、台灣間爬岩鰍、台灣石鱸等三種淡水魚類；大安溪梅園段調查到台灣間爬岩鰍、台灣石鱸、粗首鰻等淡水魚類。

在雪見地區也發現了16目之昆蟲種類，保育種有鞘翅目的擬食蝸步行蟲、長角大鋏形蟲兩種，其他之昆蟲種類及複雜度相當高，在生態階層上甚為完整。

## 保育巡守隊的誕生

由於本處人力不足，對於保育觀念及山林護管所投入之資源，雖已達一定成效，唯尚無法完全彰顯於推廣保育理念與防止盜獵採等層面。但基於泰雅族人熱愛

P.54圖 雪見管理站暨遊客中心。  
Syuejian Station and Visitor Center。  
雪見管理所雪見管理事務所及び旅客センター。

P.55圖 台灣獼猴。  
*Macaca cyclops*。  
タイワンザル。

家鄉的本性，我們希望能透過巡守自然資源的責任賦予，使部落居民更加了解自己的生長環境，願為自己生活的土地盡一份心力。有鑑於此，雪霸國家公園遂與泰安鄉公所共同推動保育巡守隊機制，期望將保育觀念帶入部落，透過部落保育巡守隊的運作，由下而上、由內而外的將保育觀念深耕，形成完善而有效能的保育巡邏監控網，達到資源永續之目標。

2006年先以南三村（梅園村、象鼻村、士林村）八部的人力資源，作為保育巡守隊示範推動區塊之主力，進行人員甄試面談，並進行一連串的教育訓練及實務訓練課程。教育訓練主要讓巡守隊員了解保育巡守隊成立之目的，認識國家公園自然資源、法規及保育之重要性，以及原住民文化尋根等知性知識；實務訓練課程則包括體能訓練、登山裝備使用技巧（包括登山裝備、數位相機、無線電及衛星定位儀等之操作使用）、救難演練、野地烹食訓練、巡守路線介紹及巡守報告撰寫等實務演練。

## 雪霸榮譽授證

原排訂於2日的實務訓練，因逢碧利斯颱風來襲，因風雨而延宕訓練，因此將部分課程挪至夜間舉行，經白晝的密集訓練，身心早已疲憊的學員們，仍不畏辛苦夜以繼日地學習，令人動容。所有的努力與付出，也在授證當天，獲得甜美的果實。由管理處彭副處長茂雄為10位合格授證的種子隊員們披帶象徵雪霸榮譽的巡守背心及識別證，並於綜合座談中訴說甘苦及對巡守隊未來的期望，深深感受部落居民對國家公園的肯定，也看到了保育的新希望。

相機的快門聲捕捉了學員們喜悅的瞬間悸動，汗水染上了金陽的閃耀，沸騰的歡呼聲更宣告了「雪霸國家公園保育巡守隊」正式成軍，我想，真正的責任才剛要開始。

未來，若巡守隊推動具實質成效及年度預算額度允許條件下，本處亦將進行員額擴編，將種子傳承至北五村等其他周邊部落。期望促進保育巡守在地化、守護部落資源及深化愛鄉觀念，降低雪見地區盜獵採情事。經由部落居民的實地參與保育護管行列，促進部落與國家公園之良性互動與互信機制，共同推廣及宣導國家公園



保育理念及協助急難救助、災害防治等工作。藉此建立完善的巡守機制，捍衛生態資源，長時間累積形成保育監控網，達成國家公園保育之終極目標。

## 保育巡守隊的服勤項目

- 一、園區環境定期巡邏以及垃圾清理（依據每月巡邏工作表及巡邏路線規劃表執行）。
- 二、協助資源護管工作，宣導正確的保育觀念、防止盜獵採等不法情事及現況即時回報。
- 三、協助園區內自然環境之保護及宣導工作。（包括森林防火宣導、勸導登山客勿走捷徑及垃圾帶下山工作。）
- 四、協助山難防救時，擔任前驅搜救、狀況回報及傷患後送等工作。
- 五、協助森林火災預警、救援以及監控等工作。
- 六、執行各園區各步車道、溪流等巡查路線之獵具拆除，及資源監控等工作。

七、協助園區內各項設施損壞之災害通報。（包括步車道、斷崖、棧道、山屋等。）

八、園區內違反國家公園法事件之預警勸導、通報及預防等。

## 雪霸的期許

雪霸國家公園管理處林處長無時無刻不以「人人都是解說員，人人都是保育巡守員」，來鼓勵員工的知識進修與技能學習，願能將這份期許延伸至部落進而到全民，將保育的種子播種、深耕、茁壯，永續福爾摩沙的美譽；將雪霸人的努力與用心，化作蓊蓊翠綠與盎然生趣，把最美麗的自然生態呈現給世人，感動每一顆沈寂的心房。 

P.56上圖 大安溪巡查工作。  
Conservation patrol inspecting Da-an River.  
大安溪を巡回する保育巡察隊。

P.56中圖 教官介紹各種登山裝備及使用技巧。  
The drillmaster explains the use of various mountain climbing gear.

様々な登山設備とそれらの使い方を紹介する教官。

P.56下圖 保育巡守隊發現南坑溪口有許多漂流木。  
Conservation patrol discover driftwood at the mouth of Nankeng River.

南坑溪の河口に沢山の漂流木を発見した保育巡察隊。

P.57圖 傷患救助演練課程。  
Victim rescue training.  
負傷者救助の演習コース。

